

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EN SAN SEBASTIAN

5 Céntimos

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 Céntimos

Fundador: Don Manuel María de Santa Ana.

NÚMERO 25

REDACCION: GUETARIA, 14

San Sebastián.—Miércoles 25 de Agosto de 1897

AÑO I

San Sebastián

Procedente del balneario de Varennes (Francia), ha llegado á San Sebastián, saliendo para Madrid hoy en el primer expreso el senador vitalicio señor Marqués de Villamejor.

El coronel de caballería Sr. Allende Salazar salió esta tarde para Santa Agueda.

Después de tomar aquellas aguas, irá á Córdoba á encargarse de su nuevo destino de jefe de la remonta de aquella capital.

El general Andía y su señora han pasado hoy por esta ciudad con dirección á Vitoria.

En el primer expreso han marchado á Madrid el distinguido oficial de ingenieros D. Alfonso Rodríguez Blanco y su bellísima esposa.

Despedida del Sr. Azcárraga

En el segundo expreso, según teníamos anunciado, ha salido esta tarde para Madrid el Sr. Azcárraga, Presidente del Consejo de Ministros, acompañado del Diputado á Cortes y querido amigo nuestro D. Javier Ugarte, y de los ayudantes Sres. Molins y Moreno.

En la estación han despedido al ilustre general los Sres. Duque de Tetuán, generales Agustín, Gómez Arceche, López Ochoa, Illana, Rodríguez Rivera y Henestrosa, senadores Isasa, Danvila, Conde de Velle, García Barzanallana, Herreros de Tejada, Mercader, Marqués de Donadío, Marqués de Pidal, Duque de Sotomayor, Marqués de Aguilar de Campó y Conde de Lascoiti; diputados barón de Sartrústegui, Goicoerrotea, Bonilla, Mesa y Mena, y algunos más; el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación provincial, varios concejales y diputados, la Audiencia en pleno, la oficialidad del transporte *General Valdés* y del cañonero *Mac Mahón*, el comandante de Marina y comisiones numerosas de la guarnición y de los centros oficiales.

La familia del general Azcárraga y la señora de Ugarte han ido hasta Zumárraga y regresarán á Fuenterrabía en el tren-correo.

El señor Presidente del Consejo de Ministros hace el viaje en el mismo coche salón de la Dirección general de Obras públicas en que fué transportado á Madrid el cadáver del señor Cánovas del Castillo.

Al despedirse el general Azcárraga de los señores Lizariturry y conde de Torre Muzquiz les dió gracias por las atenciones de ellos recibidas y les ofreció atender los intereses de la ciudad y de Guipúzcoa.

La despedida hecha al señor Presidente del Consejo de Ministros ha sido muy afectuosa.

Firma de S. M.

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros ha llevado hoy á la firma de S. M. las disposiciones siguientes:

—Disponiendo que cese en el cargo de Consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina el Vicealmirante D. Fernando Martínez Espinosa, y nombrando para sustituirle al Contralmirante D. José Navarro Fernández.

El Sr. Duque de Tetuán llevó á su vez al despacho de la Reina, las resoluciones que á continuación se expresan:

—Ascendiendo: á capitán de navío de 1.ª clase á don Juan José de la Mata; á capitán de navío á D. Fernando Lozano; á capitán de fragata á D. Manuel Antón; á teniente de navío de 1.ª clase á D. Carlos González Llanos; y á teniente de navío á D. Eugenio Montojo.

—Nombrando: comandante del crucero *Infanta María Teresa* al capitán de navío D. Victor Concas; comandante de marina de Barcelona al capitán de navío de 1.ª clase D. Ubaldo Montojo; de Bilbao al de igual categoría D. Antonio Moreno Guerra; subinspector de infantería de Marina del departamento de Cádiz al brigadier D. José Pastor y Marsal; oficial primero del Ministerio de Marina al comisario D. Juan Bautista Oliveros en reemplazo del ordenador D. Jerónimo

Manchón; y al capitán de navío D. José Molgado para sustituir al de igual clase D. Victor Concas.

—Autorizando al Ministro de Marina para adquirir, sin las formalidades de pública licitación la barca española *Constancia*, para pontón y enfermería en Fernando Póo.

—Ascendiendo á sus empleos inmediatos: al oficial segundo del Archivo de Marina D. Juan Labaig y Leones; al 3.º D. Manuel Romero, al 4.º D. Victoriano Muñoz, al auxiliar de primera D. Juan Bautista Montero, al de 2.ª D. Juan Durán y al de 3.ª D. Luis López; al contador de navío de 1.ª D. Manuel Romero, al de navío D. Antonio Ortega y al de fragata D. Eugenio Baturone; al auditor del cuerpo jurídico de la Armada D. Fernando González Maroto y al teniente auditor de 1.ª D. Cristóbal Castillo Estrada.

—Ascendiendo al empleo de capitán de infantería de Marina, para cubrir vacantes reglamentarias, á los Sres. D. José Fernández Vila, D. Saturnino Corrascal y D. José Martín León.

Hacienda.—Concediendo honores de jefe de Administración á D. Cipriano Gómez Fuerte, tesorero de Hacienda en Lugo; á D. Bernabé Michelena y Ortiz, ingeniero jefe de segunda del cuerpo de montes; á don Francisco Jimenez Guited, tesorero de las islas Baleares.

—Idem honores de jefe de administración, honorario, á D. Rafael Meneses.

Ultramar.—Concediendo honores de jefe de administración á D. José Díez de la Cortina, jefe de administración de la Dirección general de Administración civil de Filipinas.

APUNTES TAURINOS

Desde que se arregló lo de *Caparrotta*, hay esperanza de que todo tenga solución en este mundo: así que también la ha tenido lo de la corrida *aguada* el domingo último; y por cierto con *prima*, no solo para Arana que la dará en condiciones más *productivas*, sino para los aficionados que ya habíamos perdido la esperanza de ver aquí este verano á Reverte, el cual aunque en Madrid esta temporada no se ha acercado siquiera al *pináculo de la fama*, en Bilbao está apretando de verdad.

Merece, pues, un aplauso D. José, que aunque pagándole bien y teniéndole que contratar para dos corridas el verano próximo, ha conseguido traer al diestro de Alcalá del Río.

De modo que pasado mañana viernes, y ahora si que encaja aquí bien la frase de *si el tiempo lo permite*, veremos los seis hermosos bichos (sobre todo *Brenoso* y *Hojalatero*) de los herederos de D. Félix Gómez y aplaudiremos á Antonio Reverte Jiménez y José García (*Algabeño*), del cual por cierto se ha recibido hoy un telegrama de que ayer en Almagro no tuvo novedad toreando los Camaras, que resultaron buenos, matando 9 caballos, y añade que llegará á San Sebastián el jueves por la mañana.

Reverte llegará el viernes en el primer expreso. La cuadrilla del *Algabeño* se compone de los siguientes diestros:

Picadores: José Bayard (*Badilla*) y Manuel Alvarez (*Moreno*).

Banderilleros: Miguel Almendro, Manuel Sevillano y Enrique Pérez (*Perdigón*), y un puntillero.

Con Reverte no se sabe qué *gente* vendrá, pues sus picadores *Agujetas* está gravemente herido por su compañero *El Chano* que se encuentra preso y el banderillero *Pulguita* se halla enfermo en Madrid.

Sus demás peones son *Blanquito*, *Currinche* y el *Barquero*.

Hoy y mañana se darán en Bilbao la tercera y última corrida de feria, con los mismos matadores Mazantini, *Guerrita* y Reverte.

Esta tarde Saltillos y mañana de D. Anastasio Martín.

Emegebese.

Cuba

(POR TELÉFONO)
(Telegrama oficial)

Habana 24.

Novedades desde mi parte del día 19.—Cuba insurrectos 50 muertos, 3 prisioneros, 7 armamentos, 2 caballos, 2 presentados sin armas. Nosotros 15 muertos, 19 heridos.

Villas. Insurrectos 35 muertos, 1 prisionero, 11 armamentos, 29 caballos, 50 presentados con armas, 63 sin ellas. Nosotros 13 heridos.

Matanzas.—Insurrectos 23 muertos, 3 prisioneros, 6 armas, 5 caballos, 5 presentados con armas, 31 sin ellas. Nosotros un herido.

Habana.—Insurrectos 31 muertos, 7 prisioneros,

26 armas, 42 caballos, 7 presentados con armas, 17 sin ellas. Nosotros 2 muertos, 4 heridos.

Pinar del Río.—Insurrectos 29 muertos, 4 armas, 22 presentados con armas, 56 sin ellas. —Weyler.

Deportados

Las autoridades han concedido permiso para establecerse en la gran Antilla, á once de los deportados, que fueron objeto del indulto. Treinta y dos de ellos podrán residir en la península.

En esto las autoridades se han atenido al decreto de 24 de Junio de 1897 exhumado nuevamente con tal motivo.

Se ha pasado ya la lista de nombres á los sitios convenientes para que los interesadas obren en su consecuencia.

Desde Barcelona.

(POR TELÉFONO)

Barcelona 25 (3,50 tarde).

Vapor Colon

Acaba de zarpar de este puerto con rumbo á Filipinas el vapor correo *Colon* conduciendo doscientos reclutas del arma de caballería que van á cubrir bajas en el ejército del archipiélago, y siete jefes y oficiales.

Propaganda republicana

Durante el próximo mes de Septiembre se propone hacer el señor Salmeron una activa campaña republicana en Cataluña.

En las poblaciones más importantes de esta región celebrará cinco *meetings*, y en todos ellos dirigirá la palabra á sus amigos políticos con acentos de ruda oposición al actual orden de cosas, creado por la muerte del Sr. Cánovas del Castillo.

Victimas de la guerra

En el Sanatorio de la Cruz Roja que existe en esta Ciudad han fallecido ayer 5 soldados procedentes del ejército de Filipinas.

Temporal

En todo Cataluña reina fuerte temporal de lluvias.

FIGUEROLA.

Extranjero

(POR TELÉFONO)

Madrid 25 (3,30 tarde).

Faure en Rusia

Telegrafían de París á LA CORRESPONDENCIA que los periódicos rusos cantan en todos los tonos el entusiasmo que la presencia del Presidente de la República francesa produce en la capital del imperio moscovita.

Nótase por las calles de San Petersburgo extraordinario movimiento.

Pintase el alborozo y la alegría en todos los semblantes.

Ostentan los edificios multicolores colgaduras.

Gritos de ¡Viva Francia, viva Rusia, viva Félix Faure, viva el Emperador!, ensordecían el espacio.

La prensa inglesa refleja también estas impresiones.

El *Times*, de Londres, dice que la actitud del pueblo ruso se acentúa en sentido cada vez más favorable á Francia, procurando demostrar de mil maneras sus extremadas simpatías á los representantes de esta nación.

Al salir Mr. Félix Faure de la gran comida celebrada ayer en su obsequio, fué estrepitosamente aclamado por la multitud que se aglomeraba á las puertas del palacio.

Madrid 25 (5,30 tarde)

Antialemanismo

De Londres comunican á LA CORRESPONDENCIA que se ha recibido en aquella capital un telegrama de Odessa, dando cuenta de las frenéticas manifestaciones francófilas allí verificadas con motivo de la visita de Mr. Felix Faure á Rusia.

El entusiasmo ha sido general.

Los edificios han aparecido profusamente engalanados.

Por la noche ha habido espléndidas iluminaciones.

Ultimamente el delirio francófilo trocose en furioso antialemanismo.

Algunos vendedores de periódicos viéronse de pronto acometidos por la multitud, que les arrebató de las manos las hojas alemanas, rompiéndolas en mil pedazos, arrojándolas contra el suelo y pisoteándolas rabiosamente.

Los mismos vendedores fueron objeto de injustificadas agresiones.

Varios súbditos alemanes sufrieron también las iras del pueblo, exaltadas por el sentimiento que actualmente le domina de hacerse simpático á los ojos de Francia.

Madrid

(POR TELÉFONO)

Madrid 24 (1,30 tarde)

La prensa de esta mañana

Todos los periódicos se ocupan con preferencia de la carta que Martínez Campos dirigió á un amigo suyo, y cuyas principales declaraciones transmití ayer.

El Imparcial, se ocupa de ese documento en un artículo que titula *Sinceridad*.

Dice que la carta del ilustre restaurador del régimen imperante, es el documento político de más importancia que se ha publicado en estos últimos tiempos.

Añade que el juicio que merece á Martínez Campos la conducta política que siguió Cánovas en la cuestión de Cuba, es el mismo que ha formado la opinión general del país.

Dirigiéndose después al ilustre militar, dice que no debe lamentar que su carta se haya dado á la publicidad, pues con ella ha conseguido mayores títulos á la estimación y cariño de todos los españoles.

Le aconseja que no haga caso de los comentarios que hagan á su carta algunos elementos políticos, á quienes puede calificarse de cuacos y verdaderos hipócritas de la sinceridad.

Manifiesta que si Martínez Campos hubiera sabido que su carta estaba destinada á merecer los honores de la publicidad, influido por ciertas circunstancias no se hubiera expresado seguramente en la forma clara y terminante en que lo ha hecho.

Termina su artículo congratulándose de que la feliz indiscreción de un amigo del referido general, haya sido causa de que el país conozca el pensamiento de Martínez Campos.

El Liberal, inserta un artículo titulado *Votos contra la interinidad*.

Dice que después de las declaraciones formuladas por Silvela, contrarias en un todo á la solución que se dió al conflicto político, ha venido ahora la carta de Martínez Campos á producir en el campo conservador el efecto de una bomba.

Agrega que el referido documento, pinta la verdadera situación en que el país se encuentra, y demuestra la sinceridad y el patriotismo que adornan al indicado militar.

Manifiesta que al Gobierno actual se le pueda calificar de acéfalo, toda vez que aquellos á quienes se dirigió solicitando ayuda y concurso, se le niegan terminantemente.

Termina diciendo que en vista de esto, se acortará el plazo para resolver de un modo definitivo el conflicto político, y que la jornada veraniega será este año más breve que en los anteriores.

El Globo, en un artículo que titula *Opinión sincera*, aplaude las declaraciones que formula en su carta el general Martínez Campos, y dirigiéndose á éste dice que si su carta ha obediendo á lo herido que se encuentra por las muestras de desconsideración de que ha sido objeto, debe tener el íntimo convencimiento de que no habrá situación política alguna que prescindiera de sus servicios, pues toda la opinión pública conoce las valiosas condiciones que reúne el ilustre candillo.

Termina manifestando que la carta de Martínez Campos ha producido un efecto de gran

simpatía en el país, pues se ha convencido de que aún quedan hombres dotados de criterio claro, de corazón sano y de ánimo esforzado.

El Estandarte, dice que la carta de Martínez Campos encierra grandes verdades que pueden ser muy provechosas, y excita á sus amigos para que le ayuden en los propósitos que demuestra de contribuir á la unión de todos los conservadores.

Montero Ríos

El Imparcial, publica las declaraciones hechas por Montero Ríos en una *interview* que con él celebró en Pontevedra el corresponsal del expresado colega.

Dice que el juicio que ha podido merecer á los liberales la solución que se ha dado al conflicto político, está ya consignado en las declaraciones formuladas por Sagasta, que, para evitar la agravación de los grandes males que agobian al país, pidió á raíz de la muerte de Cánovas, un cambio completo de política.

Agrega que, á juicio suyo, el Ministerio Azcárraga tendrá vida muy corta, pues carece de soluciones para resolver el problema cubano, y que á su caída ocuparán el poder los liberales, con objeto de que en la oposición pueda realizarse la unión de las dos ramas ó tendencias que en el campo conservador se observan.

Montero Ríos terminó sus declaraciones negando que hubiera celebrado reservadamente una conferencia con Moret, cuyo pensamiento sobre los actuales sucesos desconoce, por tanto, como es natural.

Una protesta

Los socialistas de Santander se han presentado al Gobernador civil de aquella provincia, para protestar de que por el hecho de que hayan visitado á los deportados que se enviaron á Inglaterra, la policía les haya afiliado como anarquistas.

Ante la citada autoridad han protestado enérgicamente de que sean estas sus ideas.

Madrid 25 (3,30 tarde)

Calendarios políticos

Dícese que con objeto de facilitar las gestiones del partido conservador, y sobre todo la apertura de las Cortes, abandonará el Ministerio el Duque de Tetuán, pasando éste personaje á ocupar la presidencia del Senado.

Tal solución parece del agrado de los señores Elduayen y Pidal que se han franqueado con algunos de sus amigos.

Pero hay quienes suponen que el general Martínez Campos no se avendrá con la idea de otorgar al actual Ministro de Estado la presidencia del alto cuerpo Colegislador.

Preguntado un político de verdadera significación respecto de este asunto, contestó que hace tiempo dejaron de ser cordiales las relaciones entre el Duque de Tetuán y Martínez Campos.

Por otra parte, este general manifiesta que le importa poca cosa tener ó no ministros suyos en el Gabinete.

Lo que vivamente desea es la unión de los conservadores con el elemento silvelista.

Sagasta

Del jefe del partido liberal créese que en breve hará nuevas manifestaciones.

Las más amplias hechas anteriormente por el Sr. Sagasta en sentido autonómico, conceptúase que hicieron á este personaje un tanto impopular.

En las próximas restringirá en algo la nota de la autonomía.

INFORMACION POLÍTICA

Con el general Azcárraga, Presidente del Consejo de Ministros, se ha ido esta tarde á Madrid la cabeza del Gobierno de S. M. y la clave de los futuros acontecimientos políticos.

En sus manos lleva el poder público por la confianza de la corona; en su corazón hidalgo propósitos, y en el cerebro muy arraigada la idea de llevar á cabo la unión de todos los elementos conservadores para bien de la patria y de la monarquía.

No se le oculta que en torno de su residencia oficial se agitarán los políticos en el sentido que á cada uno le cuadre y con pasión más ó menos pronunciada.

No ignora que la prensa seguirá reflejando este movimiento político, ya iniciado, y que hasta Octubre la ola irá creciendo á su alrededor.

El ilustre general va resuelto á hacer el camino del deber, el que le trazan las circunstancias y las conveniencias del país, sin que nada ni nadie altere en lo más mínimo su espíritu sereno.

Conoce en toda su extensión la necesidad que tienen las instituciones de un partido conservador lleno de energías que sirva de sostén al Trono con el partido liberal, y sus esfuerzos se encaminarán á lograrlo.

Vino á Miramar sin traer prejuzgada cuestión de tanta importancia como es la de la jefatura de su partido.

Ante el Trono expuso las opiniones de los hombres más caracterizados acerca del problema político y la Corona, en uso libérimo de sus facultades constitucionales, depositó su confianza en quien antes, en los momentos de mayor tristeza y amargura por el crimen de Santa Agueda, honró con la presidencia interina del Consejo de Ministros.

La prensa ha dicho que trajo á San Sebastián la solución del problema político con el nombre del señor Silvela y lo que llevó á Miramar fueron opiniones de los prohombres de su partido.

Ahora se añade que el general Azcárraga ha impuesto silencio á dicho hombre público. Tal vez sea imposición de los amigos oficiosos que le quieran bien ó de la necesidad de aumentar sus prestigios personales para la jefatura, á la cual le llevará mejor su propia circunscripción que su propia impaciencia en contrarrestar algún rumbo conservador que no sea de su agrado. Por nuestra parte, no creemos que el general Azcárraga le haya hecho insinuación alguna.

Se asegura que el nuevo Ministro de los Estados Unidos Mr. Woodford se limitará en San Sebastián á conferenciar con el Sr. Duque de Tetuán, dejando para Madrid la presentación de credenciales á S. M.

El día 3 de Septiembre es la fecha señalada por el Sr. Ministro de Estado para ir á Cestona á pasar un novenario. Para ese día estará en Madrid el Sr. Conde de Tejada de Valdoseira, que ha de sustituirle durante su ausencia.

Se aseguró que de las entrevistas del Sr. Azcárraga con S. M. la Reina resultaría la determinación de la fecha para el regreso de la Corte á Madrid.

Las profecías no se han cumplido. Creemos que la Corte no regresará hasta Octubre sin que se haya señalado día para ello.

El envío de 200 jefes y oficiales á Filipinas, pedido por el Sr. Primo de Rivera, se debe á bajas por enfermos y á relevos motivados por la venida á la Península del general Polavieja.

El Sr. Marqués de Estella hacía tiempo que no pedía jefes y oficiales para aquél ejército.

Se asegura que el general Weyler no será relevado en su importante mando porque á nadie le consta mejor que al actual Presidente del Consejo de Ministros que la insurrección está quebrantada y que Weyler tiene las mejores disposiciones para el planteamiento de las reformas.

La Bolsa

(POR TELEGRAMA URGENTE)

Bolsa de Madrid

(Cierre á tarde)

Deuda perpetua al 4 por 100 interior, al contado.	64 70
Idem fin del corriente.	64 65
Idem fin del próximo.	64 60
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior.	80 80
Deuda amortizable al 4 por 100.	79 60
Aduanas.	96 25
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	96 50
Idem, id. de id. 1890.	80 00
Acciones del Banco de España	414 00
3 por 100 de Cuba.	»
Idem id al 6 por 100.	»
Carpetas Cubas nuevas	»
Acciones de Tabacos.	»
París, á ocho días vista, cheque	»
París, vista.	50 95
Londres, vista.	52 97

París, 62,09 61,95, 62,25.

Bolsa de Barcelona

(Cierre á tarde)

Deuda interior fin próximo	64 70
Idem exterior id.	80 92
Aduanas. Obligaciones.	96 25
Billetes de Cuba 1896.	96 62
Id 1890.	79 81
Filipinas. Id.	94 00
Ferrocarril del Norte	»
Francias	»
Cambios sobre Londres.	52 98
Idem id., París.	50 90
Cambio conocido París	62 25
Idem Londres.	61 87